
 

     Αθήνα, 27 Μαΐου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ. Υπουργούς  

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Θέμα: «Παρατεταμένες καθυστερήσεις πληρωμών των προγραμμάτων LEADER 

και σοβαρές επιπτώσεις στη ρευστότητα επιχειρήσεων και φορέων της Δυτικής 

Ελλάδας» 

Οι παρατεταμένες καθυστερήσεις στις πληρωμές των δικαιούχων έργων των τοπικών 

προγραμμάτων LEADER του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014-

2020, τα οποία μεταφέρθηκαν ως ανειλημμένες υποχρεώσεις στο Στρατηγικό Σχέδιο 

ΚΑΠ 2023-2027, έχουν δημιουργήσει σοβαρά προβλήματα ρευστότητας και 

οικονομικής ασφυξίας σε επιχειρήσεις και δημόσιους φορείς της Περιφέρειας Δυτικής 

Ελλάδας.  

Παρά το γεγονός ότι τα έργα έχουν ολοκληρωθεί, έχουν ελεγχθεί και οι σχετικές 

δαπάνες έχουν εκκαθαριστεί από τις αρμόδιες υπηρεσίες, οι πληρωμές παραμένουν 

αδικαιολόγητα σε εκκρεμότητα επί πολλούς μήνες, με αποτέλεσμα την πρόκληση 

σοβαρής οικονομικής ασφυξίας στους δικαιούχους. 

Σε εθνικό επίπεδο, οι εκκρεμείς πληρωμές εκκαθαρισμένων δαπανών ανέρχονται σε 

περίπου 47 εκατομμύρια ευρώ, γεγονός που καταδεικνύει ότι δεν πρόκειται για 

μεμονωμένη καθυστέρηση, αλλά για συστημική αποτυχία του μηχανισμού πληρωμών. 

Ειδικότερα για τη Δυτική Ελλάδα, οι εκκρεμότητες ανέρχονται σε 4,4 εκατομμύρια 

ευρώ και αφορούν 42 ιδιωτικές επενδύσεις συνολικού ύψους 2,9 εκατ. Ευρώ και 7 

δημόσιες επενδύσεις συνολικού ύψους 1,5 εκατ. ευρώ. 

Στην Περιφερειακή Ενότητα Αχαΐας, οι εκκρεμείς πληρωμές ανέρχονται σε 1,8 εκατ. 

ευρώ και αφορούν 24 ιδιωτικές επενδύσεις ύψους 1,5 εκατ. Ευρώ και 1 δημόσια 

επένδυση ύψους 300 χιλ. ευρώ. 

Οι ανωτέρω επενδύσεις έχουν ήδη υλοποιηθεί πλήρως, με τους δικαιούχους να έχουν 

ανταποκριθεί στις συμβατικές, οικονομικές και διοικητικές τους υποχρεώσεις. Παρ’ 

όλα αυτά, το Δημόσιο καθυστερεί αδικαιολόγητα την καταβολή των εγκεκριμένων 

ενισχύσεων. Παράλληλα, οι καθυστερήσεις αυτές πλήττουν ευθέως και τους 

δημόσιους φορείς υλοποίησης, καθώς ενεργοποιούνται ρήτρες υπερημερίας, 

δημιουργούνται δημοσιονομικοί κίνδυνοι και υπονομεύεται η αξιοπιστία των 

συγχρηματοδοτούμενων έργων. 

Σύμφωνα με διαθέσιμες πληροφορίες, η βασική αιτία των καθυστερήσεων αποδίδεται 

στη διαδικασία μετάβασης του ΟΠΕΚΕΠΕ στην ΑΑΔΕ, η οποία, αντί να συνοδευτεί 
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από ομαλή θεσμική προσαρμογή, έχει οδηγήσει σε σοβαρές δυσλειτουργίες, διοικητική 

αδράνεια και κατάρρευση της ομαλής ροής πληρωμών. 

Ιδιαίτερη ανησυχία προκαλεί το γεγονός ότι οι καθυστερήσεις αυτές συμπίπτουν με 

την έναρξη της νέας προγραμματικής περιόδου 2023-2027, δημιουργώντας σοβαρό 

κίνδυνο απαξίωσης των νέων προγραμμάτων LEADER και απώλειας εμπιστοσύνης 

των δικαιούχων προς την Πολιτεία. 

Επειδή τα προγράμματα LEADER αποτελούν κρίσιμο εργαλείο περιφερειακής 

ανάπτυξης, ενίσχυσης της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας και συγκράτησης του 

πληθυσμού στην ύπαιθρο, 

Επειδή οι παρατεταμένες καθυστερήσεις στις πληρωμές δημιουργούν σοβαρό 

πρόβλημα ρευστότητας σε επιχειρήσεις και φορείς της περιφέρειας, 

Επειδή πλήττεται η αξιοπιστία των αναπτυξιακών εργαλείων και η εμπιστοσύνη των 

πολιτών προς τη δημόσια διοίκηση, 

Επειδή οι εκκρεμότητες επηρεάζουν και την ομαλή έναρξη υλοποίησης των νέων 

προγραμμάτων LEADER στο πλαίσιο του ΣΣ ΚΑΠ 2023-2027, 

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί, 

1. Πώς αιτιολογείται η συνεχιζόμενη, πολύμηνη καθυστέρηση στην καταβολή 

ήδη εκκαθαρισμένων πληρωμών LEADER; 

2. Πώς είναι δυνατόν εγκεκριμένες και ελεγμένες δαπάνες να παραμένουν 

απλήρωτες για τόσο μεγάλο χρονικό διάστημα χωρίς συγκεκριμένο και 

δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα; 

3. Ποιες συγκεκριμένες διοικητικές και πολιτικές ευθύνες αναγνωρίζονται 

για τη δυσλειτουργία του μηχανισμού πληρωμών; 

4. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία μετάβασης ΟΠΕΚΕΠΕ – ΑΑΔΕ 

και γιατί δεν έχει διασφαλιστεί η απρόσκοπτη λειτουργία των πληρωμών; 

5. Ποιο είναι το ακριβές και δεσμευτικό χρονοδιάγραμμα αποπληρωμής όλων 

των εκκρεμών υποχρεώσεων; 

Οι ερωτώντες βουλευτές  

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας  

Μαμουλάκης Χάρης 

 

 




